

□宋朝

谷雨,布谷鸟叫起来了,该播谷 了。

自古至今,二十四节气既是指导 中国乡村农耕生产的时节体系,更是 包含丰富民俗事象的民俗系统,其中 蕴含的悠久的文化内涵和历史积淀, 是中华民族悠久历史文化的重要组成 部分。

河南密切相关。

登封市有一条"守敬路",纪念的 是元代天文学家郭守敬;登封东有个 观星台,这是郭守敬观测天象的地方, 这里是二十四节气源头地。

中国最早的二十四节气,主要物 候对应的是黄河中下游地区;还有研 究者认为,对应地段就在洛阳和开封 之间。

谷雨乃雨生百谷之意。

不管五谷内涵如何演变,谷一直 征。 位于其中;尽管当下很多辞书把谷解 释为豆类总称,但民间谷依旧特指谷

谷子在古代,因为耐旱、耐贫瘠、 营养价值高,种植范围极广,《诗经》中 有关谷子的描述就有多处。

谷子生命力很强,至今民间还有 "苗好一半收"的说法,说的就是谷雨 种谷后,只要谷苗出来,就一定能有一 些收成。

谷子地里最常见的杂草叫谷莠 子,据说谷子还是这种谷莠子驯化来 的,而最为确切的说法则留存在成语 "良莠不齐"里:良是谷子,莠是谷莠

谷子成熟,因为谷穗大,其茎难以 支撑便"弯腰下垂"了,这让历代文人 诗兴大发:谷子点头笑、谷子谦虚地鞠 躬、谷子像狼尾巴。不知道写诗的和 读诗的有多少人见过狼的尾巴!

谷子又称粟。

谷子粒小,千粒重3克左右,小麦 粒也不算大,但千粒重起码在40克以 很多人并不知道,二十四节气与 上;于是有了"春种一粒粟,秋收万颗 子"的说法;有人说"万颗子"是极言其 多、虚指,也算对吧!有好事者还真数 过一穗谷的籽粒数:六七千粒常见,真 有一万粒的。

> 谷子的外壳是虫子攻不破的"坚 强堡垒",这让谷子具备了耐贮存的 特性;考古学家从古墓中发现了谷 粒,有了阳光和水居然还能发芽;有 个俗语叫"陈谷子烂芝麻",原意不 是陈年旧事,是家有储粮、富足的象

谷子脱壳后叫小米,营养价值高。 还没有奶粉的时代,新生儿缺奶, 就在家里熬小米粥,熬啊熬,到了一定 时间,把最上层的米油盛出来,这就是 母乳的替代品了,于是有人说:小米饭 喂养我长大。

谷子因产量低,种植面积一度萎 缩;这些年,新培育的谷子品种产量已 经超过千斤了,加上播种、收割专用机 械的使用,谷子种植已经不再是让人 腰疼、头疼的农事了。

雨后生百谷,布谷鸟已经叫了:布

陪孩子一起读书

□张元丽

可能因为自己是教师的缘故,孩子尚在襁褓中时,我就产生了陪她读书的 想法。因为我知道培养孩子读书的习惯是父母送给孩子一生最好的礼物。

尤其是在"双减"背景下,父母在学生课外阅读方面更应"有所为"。所以女 儿几个月的时候,我就带着她一起玩机关书绘本,因为书中立体、挖洞、触摸等 花样百出的小机关能吸引她的眼球,从而培养阅读兴趣。一岁的时候,女儿正 值说话的口欲期,我就带着她读一些故事情节简单、贴近生活的绘本。两岁的 时候,女儿更喜欢图多的绘本,文字少一点儿,更专注于看图。因为对于低龄段 儿童而言,图画对于他们理解故事的情节至关重要。家长在与孩子亲子共读之 际,要有意识地引导儿童观察、体会插画所表达的故事,启发他们在观察的基础 上进行联想,推测故事的进展,逐渐培养孩子看图识意的习惯和能力。

许是听得多、看得多,我惊奇地发现女儿的语言表达能力以及模仿能力呈 直线上升,嘴里时不时蹦出一些意想不到的话语,对于书中人物的言语、行动, 她也会思考为什么这么说这么做,同时还能运用到生活中。女儿3岁时,有一 次我在跟她一起读《我妈妈》时,突然发现她可以根据我给的小提示,自己把这 个故事讲完,而且还能指着一些字告诉我,这是"小"字,这是"妈"字,这对我来 说真的是一个很大的惊喜,现在女儿对认字有了强烈的欲望,在享受故事情节 的过程中还认识了字,完全感受到了读书的乐趣。每个月我都会带着女儿去书 店,有时她会拿着一本大大的彩页故事书,自己坐在角落里看图讲故事,我不得 不承认,阅读能够给孩子带来无限可能,是最有效的教育工

当然,在家庭中给孩子创设一个读书环境也至关 重要。我们家比较狭窄,我就在阳台的一角给她开 辟了一个读书角,作为她的读书空间,每天她都会 在自己的读书角看书、画画、玩玩具,沉浸在自己 的小小世界。父母也要做读书的榜样,孩子是很 贪玩的,父母就像孩子的一面镜子,孩子会自然而 然地模仿父母的行为和习惯,如果父母能够在日常 生活中将阅读视为一种乐趣,那么孩子便会受到影 响,觉得读书是一件有意思的事,久而久之就会养成良 好的习惯。

对孩子来说,读书不仅仅是读一本十 几页的图画书,读书中有妈妈 的陪伴,有童年珍贵的 回忆、有爱。爱孩 子最好的方式,就 是陪她一起读 书,把爱阅读 的美好种子播撒 进孩子幼小的心



春读如春耕

幸福,源自读书

□管淑平

书籍,是令人澎湃的精神食粮。尤其是,窗外迎着暖阳,耳边传 来了阵阵翻书的声音,还有那笔尖在书页上摩擦时发出的"沙沙"声。 这样的读书情景无不令人着迷,捧着书本,就如同捧着满满的幸

福,内心的喜悦早已无以言表。 记得杨绛先生在散文《读书苦乐》中这样描述:"我觉得读书好比 串门儿——'隐形'的串门儿,要参见钦佩的老师或拜谒有名的学者, 不必事前打招呼求见,也不怕搅扰主人,翻开书面就闯进大门,翻过 几页就升堂入室,而且可以经常去、时刻去,如果不得要领,你还可以

不辞而别,或者干脆另找高明。" 生活的愉悦和生命的乐趣,源于读书。杨绛先生一生勤于读书, 读书也滋养了她的生活。读书既是她职业和志趣的需求,也是生命 体验,从容处世的立足点。同时也最大限度地释放了她生命的能量, 成就了她独一无二的价值。

读书能美化人们的心灵。读一本书能够让我们从书中的世界找 寻到心灵的共鸣。我们也总能在书中找到温暖,受到启发。

"世界上的任何书籍都不能带给你好运,但是它们却可以让你 悄悄成为你自己。"而对于现实,书本则更像一段清闲的时光。读 书,可以让我们暂时忘却眼前的烦恼,在阅读的过程中找寻到自信 的源泉。

> 爱阅读的人,他们的内心一定是非 常平静的;爱阅读的人,能够从书中找到 处世的良方。

> > 让我们坚信阅读的力量, 不要懈怠每一天的努力,经 过阅读的铺垫和累 积,将来一定会成 为心中期待的模 样。



我在苍穹之

□伊人

我在苍穹之上 插上了金属的翅膀 从最北方到最南方 希望寄托在太阳织锦的霓裳

旧日的时光将我的孤独罩在千里莽苍 宙斯,天空的王 所向的地方挥动羽氅 于是云浪筑起白色的屏障 翻滚着激情涌动着日月和霞光

不曾迷茫的心总还要表达自己的愿望 谁阻隔我与大地深情地凝望 行云的路径竟然无言 思念的黑洞下 陌上归人已不习惯独自彷徨

日月山河照,鹤鸣九皋外 穹庐时而阴郁时而忧伤

我时而打盹儿时而清醒 撷一片流浪的会舞动的云吧 在霓虹灯下 将重逢泪染倾城后的时光

一切都是最好的安排

这世上最动人的 是诗人的诗行 他把诗写在纸上 把思念倒在酒杯里怀念爱情里的模样 他将爱情里的故事拿起又放下 沉重的唏嘘渐渐模糊了眼里的光芒 那是岁月沧桑巨变后生活赐予的力量

不必忧伤吧 我们已然相遇 且在今生

□马尧

一场灾难,在每个不超过百字的新闻 背后,都是无数个痛苦的家庭。于读者, 不过是一声叹息,一句可惜。而当这家 庭就在你的眼前,就在你的身边,是你能 握住的无助的手,是你能抱住的恸哭不 已的身躯,是你在懵懂眼神前忍住的泪 水,这从四面八方侵袭的痛感,才真真切 切地让你体会到那埋藏在字里行间的人 间至伤。

我家和对门邻居有一道共同的铁 门。每到晚上10点多钟,就能听到对门孩 子姥爷轻轻打开自己家的门,再默默地为 大家关上共同的铁门。铁门发出沉沉的 声响,如同一声叹息:在整个世界都停下 脚步休息的时候,两道门相隔的另一个家 庭里,时间却被一点一滴浸泡在痛苦中, 在夜里开始它对每个人无情的折磨。我 胜似亲人的邻家妹妹,在不久前的灾难中 铁板烧了。 失去了爱人,他们刚满6岁和不到两岁的 一双女儿失去了父亲,四位老人失去了儿

子和女婿。此生,从没想过"烈士"两个如 此壮烈又沉重的字,会出现在我熟悉的语 境中。

无法一笔带过的悲伤

阅读人生李肖容樹

那夜之前,这是绝对配得上"岁月静 好"四个字的家庭。孩子父母是典型的 城中精英青年,生得一对粉妆玉砌的宝 贝女儿,四位老人也是尽心尽力围着独 子独女的这个小家转。我跟孩子妈妈很 投缘,这个乐观开朗的女孩拥有的烦恼 不过是多长了一根白发、老公少兑现了 一次出游,诸如此类。在基层工作繁忙 的孩子爸爸总是清早就出发,晚上9点 以后才回家。但一家人从不对此抱怨, 静静地习惯着这样的生活规律。灾难发 生的前一晚,我们恰好在电梯遇到孩子 爸爸,他说,咱们四个年轻人得找机会抛 下孩子单独出去吃个串儿。而这晚,是 他难得和孩子妈妈独享二人世界的时 间,说完,两个人就手牵手到小区门口吃

> 只是一夜之间。 我的笔在这里停留了很久,想要用尽

词汇去描述这个悲剧的细节。可是你看, 的老人,用他们隐忍的方式默默吞咽着自 就是这样,生死不过一笔带过,我要留下 篇幅去记录的却是,这一句话就交代完的 故事带来的绵延无尽的、无法一笔带过的 悲伤。每一个片段都是无人能真正感同

身受的一次心碎。 孩子姥姥跟孩子交代,"我送送阿 姨",借机走到电梯间,紧紧拉着我的手, 哭晕在地上,嘴里只剩一句"我的孩子们 没有爸爸了"。

上,孩子奶奶泪流满面地说,"我的好孩子 为了让我放心,从来没有入过我的梦,他 从来就是这么孝顺",还不忘体贴地一直 给掉眼泪的我手里塞纸巾。

而孩子的爷爷和姥爷,我只在追悼会 的时候见到了他们的痛哭。每一日,他们 只是将背弯得更低,头埋得更深。匆匆去 买菜,匆匆去接孩子,只有打招呼时躲闪 的眼神,飘动着越来越多的白发,给他们 不肯示人的悲伤做注解。

这些平日里最乐观、最优雅、最体面 远的烙印。

己的悲痛。日子静静地过,时间慢慢地 流,只有他们自己在体会着生活的内核发 生了什么样的巨变。

而既要抚养两个幼童又要安抚四位 老人的孩子妈妈,一夜长大,丧失了幼稚 的资格。在不断转换身份的瞬间,将自己 割裂成无数个沉默而悲伤的碎片,只能在 独眠的夜晚悲泣着咽下。世人都盼她坚 强,但又怕她太坚强。仿佛这坚强是包 在琴房门口,等待孩子下课的沙发 装,只有想当然的不堪一击才是真相。其 实真相不过是,当孩子再一次那么随意又 那么刻意地问起"爸爸呢"的时候,她需要 擦拭掉眼角迸出的泪水,对孩子温柔而坚 定地说,"爸爸在很远很远的星星上,看着

谁又能体会谁真正的痛苦呢?每个 人承受着跟别人不同滋味的痛。底色相 同,深浅和构成却又各有不同。在关起门 的每一个夜里,翻腾着、煎熬着,无人诉 说。这漫长的岁月,就是逝者留给生者永

多措并举推动河南公共文化服务高质量发展

□李孝敏 袁贵纯

新时代,河南致力于构建覆盖城乡、便 捷高效、保基本、促公平的公共文化服务体 系,公共文化建设成就显著,但公共文化发 展不平衡不充分问题依然存在。要多措并 举推动河南公共文化服务高质量发展,更好 满足人民群众精神文化需求。

坚持以人民为中心的发展思想。坚持 人民至上是党百年奋斗的宝贵经验之一,是 河南公共文化服务高质量发展的基本遵 循。坚持以人民为中心,坚持文化发展为了 人民,更好顺应人民群众对美好生活的新期 待,推动公共文化服务向高品质发展;健全公 共文化服务协同治理体系,推动公共文化服 务下沉、重心下移;补短板、强弱项,着力完善 公共文化设施,优化公共文化服务供给;打造

新型公共文化空间,增强公共文化服务的可 及性,提升人民群众的获得感、幸福感,凝聚 乡村群众全面巩固脱贫攻坚成果的精神动 力,推进河南乡村振兴、实现共同富裕。

培育和弘扬社会主义核心价值观。坚 持社会主义核心价值观在河南公共文化服 务中的引领作用,不仅要大力进行广泛深入 的宣传教育,而且要"坚持以社会主义核心 价值观引领文化建设制度",把社会主义核 心价值观要求融入法治建设和社会治理,体 现到国民教育、精神文明创建和公共文化产 品创作生产全过程,发挥制度、法律和政策 在培育和弘扬社会主义核心价值观的规范、 约束、教育和引导作用,同时还要"深入发掘 中华优秀传统文化蕴含的思想观念、人文精 神、道德规范,结合时代要求继承创新,让中 华文化展现出永久魅力和时代风采",推动 中华优秀传统文化创造性转化、创新性发 展,实现社会主义核心价值观与中华优秀传 统文化的有机结合,为河南文化强省建设奠 定坚实基础。

全面贯彻新发展理念。把握时代发展 新趋势,贯彻新发展理念,推动河南公共文 化服务高质量发展。坚持以理念创新引领 实践创新,满足人民群众多样化、高品位的 文化需求;坚持协调发展这一制胜要诀,下 好全省"一盘棋",促进河南公共文化服务均 衡发展、协同共进,推进优质公共文化服务 向农村延伸;坚持绿色发展理念,培育绿色 文化,坚持绿色价值取向,倡导绿色生产生活 方式,以绿色文化助推绿色发展;坚持开放发 展,促进公共文化服务与科技、旅游、教育等 相融合,文化事业、产业相融合,线上与线下 相结合,构建开放多元、充满活力的公共文化

服务供给体系;坚持共享发展理念,文化发展 成果由人民群众共享,充分调动人民群众的 积极性、主动性、创造性,构建城乡一体、人人 共享的河南公共文化发展新格局。

推动公共文化服务均等化。优化城乡 文化资源配置,推进城乡公共文化服务体系 一体建设,推动基本公共文化服务均等化, 促进城乡协同发展,缩小城乡公共文化服务 差距,是推动河南公共文化高质量发展亟待 解决的问题。城乡协同发展,促进基层公共 文化设施布局优化和资源共享,扩大优质文 化产品和服务供给,大力推进公共文化数字 化建设,促进公共文化服务提质增效;盘活 资源,完善设施,加快编织高质量公共文化 服务网络,鼓励社会力量参与,统筹推进河 南公共文化服务共建共享。

力是文化整体实力的重要构成要素。提升 公共文化服务力,必须在完善河南现代公共 文化服务体系上下功夫,强化价值引领,自 觉承担起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、 展形象的使命任务,深入挖掘阐释黄河文化 的精神内涵和时代价值,以人民群众喜闻乐 见的方式讲好黄河故事、河南故事,提升黄 河文化的影响力、凝聚力;丰富公共文化产 品供给,供给方式多样化、供给主体多元化, 着力提升公共文化服务品质,开展形式多样 的文化活动,为人民群众提供积极向上的精 神食粮;发展先进文化,不断进行文化创新 创造,展示中华优秀传统文化的精神标识, 担负起现代化河南建设新的文化使命。

(本文系2021年度河南省社会科学规 划决策咨询项目阶段性成果,项目编号: 提升公共文化服务力。公共文化服务 2021JC56,作者单位为中共郑州市委党校)

公告

尊敬的客户:

为提高金融服务质 效,河南新密农村商业银 行股份有限公司诚信路分 理处(原五四分理处)自 2022年5月10日起迁址 至新密市溱水路与诚信路 交叉口路东(中裕燃气对 面)营业。由此带来的不 便,敬请谅解! 联系电话: 0371-69995000

河南新密农村商业银 行股份有限公司 2022年4月22日

特此公告

社址 郑州市农业路东28号 邮政编码 450008 印刷 河南日报报业集团大河印刷有限公司 地址 郑州市经开区第三大街168号 广告经营许可证 豫工商广字第035号